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ABSTRACT: Paradoxes and assumptions of communication in the con-
text of religious pluralism and their impact on society.
Religious pluralism, defined as the peaceful coexistence and interaction be-
tween different religious traditions in a society, requires effective communica-
tion to promote mutual understanding, respect and social harmony. Commu-
nication plays an essential role in navigating the complexities and sensitivities 
involved in interfaith interactions, facilitating dialog, reducing tensions and 
building bridges between different communities. This article explores the pa-
radoxes and assumptions of communication in the context of religious plu-
ralism. In a world increasingly characterized by diverse religious beliefs and 
practices, effective communication is essential to promote understanding, 
respect and coexistence between different religious communities. The study 
explores the inherent contradictions and theoretical frameworks that sha-
pe inter-religious dialogue, examining how these dynamics influence social 
harmony and conflict resolution. At the same time, this article explores the 
multiple dimensions of the role of communication in the context of religious 
pluralism, analyzing its importance, the challenges it faces, effective strategies 
and its impact on society.
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Introducere

Pluralismul religios, ca fenomen social și cultural, reflectă coexistarea mai 
multor tradiții religioase într-o societate. Într-un astfel de context, comu-
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nicarea interreligioasă devine esențială pentru promovarea înțelegerii, res-
pectului reciproc și coexistenței pașnice. Cu toate acestea, comunicarea în 
contextul pluralismului religios prezintă numeroase paradoxuri și ipoteze 
care influențează dinamica interacțiunilor dintre diversele comunități reli-
gioase. Aceste paradoxuri și ipoteze pot îmbogăți înțelegerea noastră asu-
pra modului în care comunicăm despre și între religii diferite.

1. Paradoxurile comunicării în pluralismul religios

Pluralismul religios, caracterizat prin coexistenta și interacțiunea diverselor 
tradiții și credințe religioase într-o societate, aduce cu sine atât oportuni-
tăți, cât și provocări semnificative în domeniul comunicării. În acest context 
complex, comunicarea eficientă devine un element esențial pentru constru-
irea înțelegerii și respectului reciproc între diferitele grupuri religioase. To-
tuși, paradoxurile inerente ale comunicării în pluralismul religios creează 
o serie de dileme și dificultăți care necesită o analiză profundă. Explorarea 
acestor paradoxuri oferă o oportunitate de a reflecta asupra modalităților 
prin care comunicarea poate contribui la construirea unui spațiu comun de 
respect și cooperare într-o lume diversificată religios.

1.1. Paradoxul universalității și particularității

Unul dintre principalele paradoxuri ale comunicării în contextul 
pluralismului religios este tensiunea dintre universalitate și particularitate. 
Majoritatea religiilor pretind o anumită formă de adevăr universal, valabil 
pentru toată omenirea. În același timp, fiecare religie este particulară unei 
comunități specifice, având tradiții, practici și credințe distincte. Această 
dualitate poate crea dificultăți în comunicare, deoarece ceea ce este consi-
derat adevăr universal de o religie poate fi văzut ca irelevant sau chiar eretic 
de către alta.

De exemplu, creștinismul proclamă mântuirea prin Isus Hristos ca 
un adevăr universal, în timp ce islamul consideră că profetul Mahomed este 
ultimul și cel mai important mesager al lui Dumnezeu. Aceste pretenții 
pot intra în conflict atunci când reprezentanții fiecărei religii încearcă să 
comunice aceste adevăruri altora, ducând la neînțelegeri și chiar tensiuni.

Pe de o parte, fiecare tradiție religioasă are așadar particularitățile 
sale unice, doctrine, ritualuri și practici care definesc identitatea sa distinc-
tă. Pe de altă parte, pentru a facilita dialogul și înțelegerea, este necesară 
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găsirea unor puncte comune și a unui limbaj universal care să permită co-
municarea între diferite religii.

Această tensiune se manifestă în moduri diverse. De exemplu, în dis-
cuțiile interreligioase, participanții pot încerca să-și exprime conceptele re-
ligioase într-un mod accesibil celorlalți, dar riscă să simplifice sau să dilueze 
sensurile specifice ale tradiției lor. În același timp, un accent prea mare pe 
particularități poate împiedica dialogul și poate accentua diferențele în loc 
să promoveze înțelegerea reciprocă. Czesław Miłosz abordează acest para-
dox în contextul experienței individuale și colective în cadrul regimurilor 
totalitare evidențiind faptul că: „Particularul nu poate să înțeleagă univer-
salul fără a se raporta la sine. Numai când încercăm să îmbrățișăm lumea 
întreagă, realizăm cât de adânc suntem legați de propriile noastre limite și 
experiențe particulare”.1

Aceasta este o interpretare a conflictului dintre universalitatea ide-
ologiilor colective și experiențele personale unice. Czesław scoate astfel în 
evidență felul în care universalitatea unei ideologii sau a unei experiențe 
umane generale intră în conflict cu specificitatea experienței individuale.

Pentru a depăși acest paradox, este esențială o abordare echilibrată. 
Participanții la dialogul interreligios trebuie să fie conștienți de importanța 
păstrării integrității propriei tradiții religioase, dar și de necesitatea de a 
comunica într-un mod care să fie inteligibil și relevant pentru ceilalți. Acest 
lucru poate fi realizat prin educație și formare în competențe interculturale 
și interreligioase, care să permită o înțelegere profundă a ambelor perspec-
tive.

1.2. Paradoxul toleranței și convingerii

Un alt paradox este cel al toleranței și convingerii. Pluralismul reli-
gios promovează toleranța și respectul reciproc între diferite tradiții religi-
oase. Cu toate acestea, fiecare religie are propriile convingeri și dogme care 
sunt esențiale pentru identitatea sa. Promovarea toleranței2 poate, în unele 
cazuri, să fie percepută ca o diluare a acestor convingeri fundamentale. De 
exemplu, un dialog interreligios care accentuează numai punctele comu-

1 Czesław Milosz, Gândirea captivă, Traducere din limba poloneză de Constantin Ge-
ambașu. Humanitas, 1997.
2 Ioan-Gheorghe Rotaru, “A look at how the concept of human rights has evolved over 
time”, în Journal For Freedom of Conscience ( Jurnalul Libertății de Conștiință), vol 11, nr.2 
(2023), pp.825-874.
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ne între religii poate ignora sau minimaliza diferențele esențiale, ceea ce 
poate fi perceput ca o lipsă de respect pentru autenticitatea fiecărei tradiții 
religioase. Acest lucru poate duce la o comunicare superficială, care evită 
problemele profunde și diferențele semnificative.

În contextul pluralismului religios, este prin urmare crucial ca fieca-
re comunitate să-și păstreze și să-și afirme identitatea religioasă. Cu toate 
acestea, accentul excesiv pe identitate poate duce la excluziune, izolare și 
chiar conflict. Acest paradox este evident în situațiile în care comunitățile 
religioase se simt amenințate de influențele externe sau de pierderea iden-
tității lor distincte. Pe de altă parte, deschiderea către incluziune și dialog 
poate fi percepută ca o diluare a principiilor fundamentale ale unei religii, 
ceea ce poate genera rezistență. Karl Popper abordează paradoxul toleran-
ței, susținând că o toleranță nelimitată față de intoleranță poate duce la dis-
trugerea toleranței însăși. „Toleranța nelimitată trebuie să ducă la dispariția 
toleranței. Dacă extindem toleranța nelimitată chiar și la cei intoleranți, 
dacă nu suntem pregătiți să apărăm o societate tolerantă împotriva asaltu-
lui intoleranței, atunci cei toleranți vor fi distruși, iar toleranța o dată cu ei”.3 
Acest fapt reflectă paradoxul toleranței în contextul unui echilibru delicat 
între apărarea convingerilor liberale și necesitatea de a limita toleranța față 
de cei care ar periclita aceste valori.

Pentru a gestiona acest paradox, este necesară crearea unui mediu 
de dialog în care fiecare comunitate să se simtă respectată și valorizată. Li-
derii religioși și facilitatori ai dialogului trebuie să asigure că toate vocile 
sunt auzite și că diversitatea este recunoscută ca o sursă de îmbogățire, nu 
de diviziune. Acest lucru poate fi realizat prin organizarea de evenimente 
interreligioase și prin promovarea unui discurs care să sublinieze atât uni-
citatea, cât și punctele comune.

1.3. Paradoxul relevanței și irelevanței

În contextul pluralismului religios, există și paradoxul relevanței și 
irelevanței. Unele subiecte de comunicare pot fi extrem de relevante pentru 
o anumită religie, dar complet irelevante pentru alta. Aceasta poate duce la 
dificultăți în stabilirea unor teme comune de dialog care să fie semnificative 
pentru toate părțile implicate. De exemplu, discuțiile despre reîncarnare 
sunt foarte relevante în hinduism și budism, dar sunt irelevante sau chiar 

3 Karl Popper, The Open Society and Its Enemies, vol. 1. Routledge, 1945.
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respinse în creștinism și islam. Acest lucru poate crea bariere în comunica-
rea interreligioasă, deoarece este dificil să găsești subiecte care să fie rele-
vante și semnificative pentru toți participanții la dialog.

Respectul reciproc este esențial pentru a crea un mediu de comuni-
care în care toate părțile să se simtă valorizate și ascultate. Cu toate acestea, 
promovarea empatiei și respectului reciproc nu este întotdeauna ușoară. 
Prejudecățile, stereotipurile și experiențele negative din trecut pot constitui 
obstacole semnificative. Este necesar un efort conștient și constant pentru a 
depăși aceste bariere și pentru a cultiva o cultură a respectului și înțelegerii. 
Educația este văzută ca un instrument esențial pentru depășirea prejudecă-
ților și promovarea înțelegerii interreligioase.

Marshall McLuhan explorează relația dintre mijloacele de comunicare 
și conținutul lor, subliniind că uneori ceea ce pare relevant (conținutul) poa-
te fi irelevant în raport cu impactul real al mediului prin care este transmis 
mesajul. „Mediul este mesajul. Acest lucru înseamnă pur și simplu că con-
secințele personale și sociale ale oricărui mediu - adică ale oricărei extinderi 
a sinelui - rezultă din noua scară care este introdusă în treburile noastre de 
fiecare extindere a sinelui sau de orice nouă tehnologie”.4 Acest fapt ilustrea-
ză paradoxul relevanței și irelevanței: deși conținutul unui mesaj poate părea 
important, impactul real vine din mediul prin care este transmis, ceea ce face 
relevanța aparentă a conținutului să fie uneori irelevantă.

Un lucru care poate fi remarcat este faptul că majoritatea misiona-
rilor se concentrează pe convertirea şi schimbarea oamenilor în cultura 
respectivă. Dar nu puţini sunt aceia care se concentrează pe schimbarea 
culturii în sine. Unii cred că misionarul trebuie să urmărească transfor-
marea oamenilor care apoi, automat îşi vor transforma cultura. Alţii cred, 
că misionarul trebuie să aibă în vedere transformarea culturii în timp ce el 
lucrează la transformarea oamenilor din cultura respectivă. 

Nu se pune problema schimbării culturilor, problema este de fapt 
direcţia schimbării şi rolul pe care misionarii ar trebui să-l joace în această 
schimbare. În prezent, tot mai mulţi specialişti în misiune tind să descrie 
misionarul ca pe un „agent al schimbării” şi să aibă în vedere atât oamenii 
cât şi cultura lor atunci când folsesc următoarea frază:

Când procesul transformării culturale este început de către oameni 
ai lui Dumnezeu împreună cu Dumnezeu există un scop, o direcţie 

4 Marshall McLuhan, Understanding Media: The Extensions of Man, MIT Press, 1994 
(ediție originală 1964), p.7.
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a schimbării care este diferită de schimbarea transformaţională mo-
tivată de un alt set de factori. Acest scop este creşterea adaptabilităţii 
culturii pentru ca să servească ca un instrument pentru interacţiunea 
divin-uman.5

Acest citat din Charles Kraft poate fi înţeles în întregime doar în 
perspectiva sa despre contextualizare (transculturalizare). Această contex-
tualizare subliniază o idee din literatura misionară, prezentă de asemena 
şi în materialele teologice şi anume că misionarul ar trebui să încerce să 
determine cultura receptorului să conducă mai mult la valorile şi compor-
tamentul creştin. Acest lucru nu e simplu de realizat. Cum ar trebui să pro-
cedeze el sau ea?

J. H. Bavinck sugerează următoarele:

În cadrul vieţii necreştine, obiceiurile şi practicile au tendinţe idola-
tre şi îl îndepărtează pe om de Dumnezeu. Viaţa creştină le preia şi le 
transformă în direcţia opusă. Chiar dacă extern ele se aseamănă, practi-
cile din trecut, în realitate au devenit practici noi, ceea ce e vechi a trecut 
şi toate lucrurile s-au făcut noi. Hristos ia viaţa oamenilor în mâinile 
Lui, El reînnoieşte şi restabileşte ceea ce a fost distorsionat sau deteri-
orat; umple fiecare lucru, fiecare cuvânt şi fiecare obicei cu un nou sens 
şi îi dă o direcţie nouă.6 

În timp ce Kraft e de acord cu ideea umplerii vechiilor forme cultu-
rale cu un nou sens, el intră în contradicţie cu utilizarea cuvântului „pose-
sie” care, crede el, redă ideea abordării culturii din exterior şi a „cuceririi” ei 
prin forţă. Mai degrabă, misionarii ar trebui să recunoască faptul că Dum-
nezeu lucrează deja în acea cultură și nu să intre în cultura respectivă ca să 
o schimbe din interior. Această idee devine mai simplă dacă se priveşte la 
„principiile mediatorului extern” (ex.misionarul). 

 În primul rând, misionarii trebuie să caute să înţeleagă elementul 
care trebuie schimbat din punctul de vedere al oamenilor. 

 În al doilea rând, ei ar trebui să încurajeze un mic număr de schim-
bări critice în perspectiva asupra lumii în loc să se concentreze pe un 
număr mare de schimbări la nivelele periferice ale culturii. 

 În al treilea rând, ar trebui să caute opinia liderilor şi să lucreze cu aceştia. 

5 Kraft, Christianity in Culture, 1979, p.145.
6 John Herman Bavinck, An Introduction to the Science of Misiions, trans. David H. Free-
man, Grand Rapids: Baker, 1969, p.179.
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 Apoi, ar trebui să recunoască importanţa grupurilor de oameni în 
procesul de schimbare şi să încurajeze direcţionarea oamenilor către 
Hristos. 

 În al cincelea rând, ar trebui să recunoască că este nevoie de timp 
considerabil pentru a aduce o schimbare culturală de durată.7 

Un paradox al comunicării, care se poate remarca din toate aces-
te observaţii, este următorul: „încercarea de schimbare a culturii a dus la 
schimbarea oamenilor, în timp ce schimbarea oamenilor a dus la schimba-
rea culturii”.

2. Ipoteze ale comunicării în pluralismul religios

Într-o eră marcată de diversitate religioasă și interacțiuni interculturale, 
pluralismul religios a devenit un element central în structura societății glo-
bale8. Acest pluralism nu doar că reflectă varietatea credințelor și practici-
lor religioase, dar implică și provocări semnificative pentru comunicarea 
eficientă între grupuri cu viziuni și valori fundamentale diferite. În acest 
context, explorarea ipotezelor comunicării în pluralismul religios devine 
esențială pentru înțelegerea modului în care diferite tradiții religioase pot 
interacționa constructiv și respectuos.Aceste ipoteze ajută la identificarea 
provocărilor și oportunităților în interacțiunile interreligioase și contribuie 
la dezvoltarea unor strategii de comunicare care să promoveze respectul și 
cooperarea între diverse tradiții religioase. Într-o lume tot mai diversificată, 
explorarea acestor ipoteze devine esențială pentru construirea unor relații 
armonioase și productive între credințe și culturi.

2.1.Ipoteza egalității valorice

O ipoteză comună în pluralismul religios este aceea că toate reli-
giile au valoare egală și merită același respect. Această ipoteză se bazea-
ză pe principiul că nicio religie nu deține monopolul asupra adevărului și 
că fiecare tradiție religioasă contribuie în mod unic la înțelegerea umană 
a divinului. În cartea Anarchy, State, and Utopia, Robert Nozick discută 
conceptul de justiție distributivă și respinge egalitarismul strict, argumen-

7 Kraft, Christianity in Culture, 1979, pp.360-366.
8 Ioan-Gheorghe Rotaru, “Globalization and its effect on religion”, Jurnalul Libertății de 
Conștiință, Mihnea Costoiu, Liviu-Bogdan Ciucă, Nelu Burcea (eds.), Les Arcs, France, 
Iarsic, 2014, vol.1,nr.1, pp.532-541.
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tând că nu toate valorile sau persoanele trebuie tratate în mod egal în orice 
context, deoarece oamenii au dreptul la rezultate inegale bazate pe eforturi 
sau talente individuale. „A susține că toți oamenii au aceeași valoare nu im-
plică faptul că toți trebuie tratați la fel în toate privințele sau că au dreptul 
la aceeași distribuție a beneficiilor. Diferențele dintre oameni și alegerile lor 
trebuie respectate”.9 Prin aceasta se evidențiază faptul că respectul pentru 
egalitatea fundamentală a persoanelor nu necesită o distribuție egală a re-
surselor sau beneficiilor în toate circumstanțele.

Cu toate acestea, această ipoteză poate fi problematică în practică. 
Reprezentanții diferitelor religii pot avea dificultăți în a accepta că toate 
religiile sunt egale, mai ales dacă propriile lor credințe proclamă superiori-
tatea religiei lor. Aceasta poate duce la tensiuni și conflicte în comunicarea 
interreligioasă, deoarece fiecare parte poate încerca să-și promoveze pro-
pria religie ca fiind superioară.

2.2. Ipoteza dialogului transformator

O altă ipoteză este cea a dialogului transformator, care sugerează că 
dialogul interreligios nu este doar un schimb de informații, ci un proces 
care poate transforma participanții și comunitățile lor. Aceasta implică o 
deschidere autentică la învățare și schimbare, unde fiecare parte este dis-
pusă să-și reevalueze propriile convingeri în lumina întâlnirilor cu alții. În 
realitate, această ipoteză poate fi dificil de aplicat, deoarece implică un nivel 
ridicat de vulnerabilitate și deschidere la schimbare, care nu este ușor de 
realizat. De asemenea, există riscul ca unii participanți să perceapă dialo-
gul transformator ca o amenințare la adresa identității lor religioase, ceea 
ce poate duce la reticență și rezistență în comunicare. Jürgen Habermas 
dezvoltă teoria acțiunii comunicative și subliniază rolul dialogului autentic 
în transformarea înțelegerii și a consensului social astfel: „Doar în dialog 
putem descoperi terenul comun necesar pentru înțelegerea reciprocă și 
transformare. Procesul de acțiune comunicativă, bazat pe schimbul de ar-
gumente, are potențialul de a transforma participanții prin atingerea unei 
înțelegeri bazate pe pretenții de validitate”.10

Dialogul, atunci când este realizat cu autenticitate și respect reci-
proc, poate așadar transforma participanții prin crearea unui consens bazat 
pe rațiune și argumente, reflectând ipoteza dialogului transformator.

9 Robert Nozick, Anarchy, State, and Utopia, Basic Books, 1974, p.229.
10 Jürgen Habermas, The Theory of Communicative Action, vol. 1. Beacon Press, 1984, p. 99.
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2.3. Ipoteza neutralității laice

În contextul pluralismului religios, ipoteza neutralității laice suge-
rează că dialogul interreligios ar trebui să aibă loc într-un cadru neutru, 
care să nu favorizeze nicio religie anume. Aceasta este adesea realizată 
prin intermediul instituțiilor laice, cum ar fi universitățile sau organizați-
ile non-guvernamentale, care oferă un spațiu neutru pentru dialog. John 
Rawls abordează ideea unei neutralități laice a statului în contextul unei 
societăți pluraliste susținând că statul nu ar trebui să favorizeze niciun 
set de valori religioase sau morale, ci să rămână neutru pentru a permite 
coexistența diverselor convingeri. „Statul nu trebuie să promoveze nici o 
doctrină cuprinzătoare specifică, fie ea religioasă sau seculară. În schimb, 
ar trebui să mențină o poziție de neutralitate, permițând coexistența dife-
ritelor perspective morale și religioase sub protecția principiilor justiției”.11 
Un stat liberal trebuie să fie prin urmare neutru față de diversele doctrine 
religioase și morale pentru a asigura o societate justă și pluralistă.

Totuși, această ipoteză poate fi contestată de către cei care consideră 
că o perspectivă laică nu este, de fapt, neutră, ci reprezintă o altă formă de 
ideologie. În plus, există riscul ca participanții religioși să se simtă alienați 
sau marginalizați într-un astfel de cadru, dacă percep că valorile și convin-
gerile lor nu sunt pe deplin respectate.

Pe lângă toate acestea, mai pot fi avute în vedere și următoarele ipo-
teze:

 Cu cât comunicarea urmăreşte mai îndeaproape tiparele structu-
rii sociale existente, cu atât va fi mai eficientă. 

 Oamenii comunică mai mult cu membrii clasei de care aparţin; 
ex. comunicarea interpersonală este de obicei orizontală.

 Comunicarea interpresonală, orizontală serveşte cel mai bine la 
eficientizarea schimbărilor voluntare ale atitudiniii şi comporta-
mentului.

 Comunicarea prestigioasă porneşte de la clasele superioare în-
spre cele inferioare.

 Comunciarea verticală prestigioasă asigură cel mai bine obţinerea 
controlului social. 

 Gradul de dificultate în atingerea comunicării eficiente este core-
lat pozitiv cu gradul de distanţă socială pe scara socio-economică. 

11 John Rawls, Political Liberalism, Columbia University Press, 1993, p.190.
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 Gradul de dificultate în obţinerea unei comunicării eficiente este 
corelat pozitiv cu gradul de compatibilitate al sistemelor sociale 
(ex. acele sisteme din societăţile moderne urbane vor întâmpina 
mai multe dificultăţi în comunicarea cu cele din societăţile tribale 
decât cu acelea din societăţile rurale).

 Cu cât avem o societate care se confruntă direct, faţă în faţă, cu 
atât este mai dificil celui din afară să stabilească comunicare efi-
cientă (şi aşadar cu atât este mai importantă comunciarea bazată 
pe prietenie personală).

 În toate societăţile, comunicarea iniţială a Evangheliei ar trebuie 
să fie responsabilă, să accepte membrii ai comunităţii care sunt 
astfel canale potenţiale de comunicare. 

 Cu cât este mai eterogenă societatea, cu atât este mai flexibilă şi 
variată abordaree grupurilor ţintă în cadrul comunicării.

 În societăţile „faţă în faţă” ar trebui să se acorde atenţie în pri-
mul rând comunicării Evangheliei către o parte din elită care sunt 
direct implicaţi în luarea deciziilor şi în prezentarea Evangheliei 
unui grup mai mare. 

 Cu cât este mai coezivă şi omogenă societatea, cu atât este mai 
probabil ca, comunicarea să fie stabilită de legăturile de grup şi ca 
deciziile să fie colective.

 Cu cât societatea este mai omogenă, coezivă, şi se bazează pe un 
contact direct, cu atât comunicatorul trebuie să fie mai conştient 
de timp dacă doreşte ca schimbarea ce o aduce să dureze.12

Prin aceste ipoteze Kraft aduce în discuție dinamica dintre clasele 
sociale, distanța socio-economică și tipurile de comunicare (orizontală și 
verticală), punând accent pe importanța înțelegerii contextului cultural și 
social pentru a asigura o comunicare eficientă și durabilă.

3. Impactul paradoxurilor și ipotezelor comunicării asupra societății

Comunicarea este un aspect fundamental al interacțiunilor umane, influ-
ențând modul în care indivizii și grupurile își transmit și își înțeleg mesa-
jele, construiesc relații și negociază conflicte. Într-o societate complexă și 

12 Charles H. Kraft, Communication Theory for Christian Witness, Orbis Books, 1991, 
pp.108-115
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diversificată, paradoxurile și ipotezele comunicării joacă un rol esențial în 
conturarea dinamicii sociale. Aceste concepte nu doar că reflectă complexi-
tatea și contradicțiile inerente ale comunicării, dar au și un impact profund 
asupra modului în care funcționează și evoluează societățile moderne.

Paradoxurile comunicării sunt dileme și contradicții care apar în 
procesul de comunicare, influențând percepțiile și comportamentele indi-
vizilor. Aceste paradoxuri pot genera conflicte, dar și oportunități de dialog 
și reconciliere, influențând modul în care societățile abordează problemele 
legate de identitate, apartenență și integrare. În același timp, ipotezele co-
municării oferă teorii și concepte care pot ghida și îmbunătăți modul în 
care se desfășoară comunicarea în diferite contexte sociale. 

Impactul acestor paradoxuri și ipoteze asupra societății se manifestă 
în modul în care se formează și se mențin relațiile interumane, în gestio-
narea diversității și în soluționarea conflictelor. Ele influențează politicile 
sociale, strategiile educaționale și practici de mediere, oferind atât provo-
cări, cât și oportunități pentru dezvoltarea unei societăți mai coezive și in-
clusivă. Înțelegerea și abordarea acestor paradoxuri și ipoteze devin cruciale 
pentru crearea unui dialog constructiv și pentru promovarea unei coeziuni 
sociale care să reflecte diversitatea și complexitatea lumii contemporane. 
Prin urmare, analiza impactului paradoxurilor și ipotezelor comunicării nu 
doar că ajută la identificarea și rezolvarea provocărilor existente, ci și la ex-
plorarea posibilităților de îmbunătățire a interacțiunilor și relațiilor într-o 
societate globalizată și diversificată. Acest demers este esențial pentru dez-
voltarea unor strategii eficiente de comunicare care să răspundă nevoilor și 
aspirațiilor unei lumi în continuă schimbare.

3.1.Construirea unui cadru pentru dialog autentic

În lumina paradoxurilor și ipotezelor menționate, este esențial să 
construim un cadru pentru dialog autentic care să permită o comunicare 
eficientă în contextul pluralismului religios. David Bohm, fizician și filosof, 
explorează importanța unui cadru deschis și onest pentru dialog, unde par-
ticipanții își suspendă propriile presupuneri pentru a permite o înțelegere 
mai profundă. „Pentru ca un dialog să fie autentic, este necesar ca partici-
panții să își suspende presupunerile și judecățile. Doar atunci pot asculta 
cu adevărat și crea un sens comun, în loc să facă doar un schimb de opinii 
preexistente”.13 Un cadru de dialog autentic necesită astfel suspendarea ju-

13 David Bohm, On Dialogue, Routledge, 1996, p.30.
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decăților și presupunerilor personale pentru a permite o comunicare reală 
și profundă între participanți.

Acest cadru ar trebui să includă următoarele elemente:

3.1.1. Respect reciproc și recunoașterea diferențelor prin educația 
interreligioasă: Un dialog autentic trebuie să se bazeze pe respect reciproc 
și pe recunoașterea diferențelor esențiale dintre tradițiile religioase. Acest 
lucru implică acceptarea faptului că fiecare religie are propriile sale con-
vingeri și practici care trebuie respectate. În cartea Interreligious Dialogue 
and Education: An International Perspective, William L. Smith explorează 
modul în care educația interreligioasă poate promova respectul reciproc și 
înțelegerea diversității religioase. „În educația interreligioasă, cultivarea res-
pectului reciproc și recunoașterea diferențelor sunt esențiale pentru crearea 
unui dialog care respectă fiecare tradiție de credință, promovând totodată 
o înțelegere comună. Prin acest proces educațional, indivizii învață să pre-
țuiască diversitatea credințelor și practicilor”.14 Smith evidențiază astfel im-
portanța respectului reciproc și a recunoașterii diferențelor în cadrul edu-
cației interreligioase, subliniind rolul educației15 în promovarea înțelegerii 
și valorizării diversității religioase.

Educația interreligioasă joacă astfel un rol crucial în pregătirea indi-
vizilor pentru a participa la dialogul interreligios și pentru a naviga com-
plexitățile pluralismului religios. Aceasta include programe educaționale la 
toate nivelurile, de la școli primare la universități, care oferă cunoștințe des-
pre diverse religii și promovează competențele interculturale. Curriculu-
murile care includ studii comparative ale religiilor, istorie religioasă și etică 
globală pot ajuta la dezvoltarea unei înțelegeri mai profunde și a respectului 
pentru diversitatea religioasă. De asemenea, trainingurile de competențe 
interculturale pentru liderii religioși și comunitari pot îmbunătăți abilități-
le de comunicare și mediere în context interreligios.

14 William L. Smith, Interreligious Dialogue and Education: An International Perspective, 
Routledge, 2006, p.47.
15 Ioan-Gheorghe Rotaru, “Valences of Education”, în Proceedings of the 23th Interna-
tional RAIS Conference on Social Sciences and Humanities, August 15-16, 2021, Princeton, 
NJ, United States of America, pp. 190-196; Vezi și: Ioan-Gheorghe Rotaru, “Current 
Values of Education and Culture”, în Proceedings of the 23th International RAIS Conferen-
ce on Social Sciences and Humanities, August 15-16, 2021, Princeton, NJ, United States of 
America, pp. 87-92.
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3.1.2. Ascultare activă și empatie care promovează înțelegerea re-
ciprocă: Comunicarea interreligioasă eficientă necesită ascultare activă și 
empatie. Participanții trebuie să fie dispuși să asculte cu atenție și să încerce 
să înțeleagă perspectiva celorlalți, chiar dacă nu sunt de acord cu ea. Comu-
nicarea este fundamentală pentru promovarea înțelegerii și empatiei între 
diverse comunități religioase. Rosenberg abordează modul cum ascultarea 
activă și empatia sunt esențiale pentru crearea unei comunicări eficiente 
și pentru promovarea înțelegerii între persoane. „Ascultarea activă și em-
patia sunt esențiale pentru a cultiva înțelegerea reciprocă. Prin a asculta 
cu adevărat ceea ce ceilalți exprimă și a reflecta sentimentele și nevoile lor, 
înlăturăm distanța dintre noi și ceilalți, creând un spațiu în care conexiu-
nea autentică și înțelegerea pot înflori”.16 Se subliniază așadar importanța 
ascultării active și a empatiei în procesul de comunicare, evidențiind cum 
aceste practici contribuie la dezvoltarea unei înțelegeri reciproce profunde.

Prin dialog, indivizii pot împărtăși perspectivele și experiențele lor, 
facilitând o mai bună înțelegere a credințelor, practicilor și valorilor alto-
ra. Aceasta contribuie la reducerea prejudecăților și stereotipurilor, pro-
movând respectul reciproc și solidaritatea intercomunitară. De exemplu, 
inițiativele de dialog interreligios care aduc împreună lideri religioși și laici 
pentru a discuta despre credințele și practicile lor au demonstrat că pot 
crește empatia și înțelegerea între grupuri.17 În asemenea forumuri, parti-
cipanții pot învăța despre simbolurile religioase, ritualurile și festivitățile 
altora, dezvoltând o apreciere mai profundă a diversității religioase.

3.1.3. Deschidere la învățare și schimbare în vederea prevenirii și 
soluționării conflictelor: Dialogul interreligios ar trebui să fie un proces de 
învățare reciprocă, unde fiecare parte este deschisă la reevaluarea propriilor 
convingeri în lumina întâlnirilor cu alții. Aceasta nu înseamnă abandona-
rea propriilor credințe, ci o deschidere autentică la învățare și schimbare. 
Comunicarea eficientă joacă un rol crucial în prevenirea și soluționarea 
conflictelor interreligioase. În contextul pluralismului religios, tensiunile și 
neînțelegerile pot apărea din cauza diferențelor de credință și practică. În 
cartea The Fifth Discipline: The Art & Practice of The Learning Organization, 

16 Marshall Rosenberg, Nonviolent Communication: A Language of Life, PuddleDancer 
Press, 2003, p.23.
17 Ioan-Gheorghe Rotaru, “Trăieşte şi tu după modelul lui Iisus Hristos !”, Argeşul 
ortodox, XI, 2012, nr.562, p.5.
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Peter Senge discută despre importanța învățării continue și a flexibilității 
organizaționale în gestionarea și prevenirea conflictelor, evidențiind fap-
tul că: „Organizațiile care adoptă o cultură a învățării și deschiderii către 
schimbare sunt mai bine echipate pentru a aborda conflictele în mod con-
structiv. Prin învățare și adaptare continuă, organizațiile pot preveni es-
caladarea conflictelor și pot dezvolta soluții mai eficiente”.18 Se subliniază 
așadar rolul esențial al deschiderii la învățare și schimbare în gestionarea și 
prevenirea conflictelor, indicând cum o cultură de învățare continuă contri-
buie la soluționarea constructivă a disputelor.

Dialogul deschis și sincer poate astfel ajuta la identificarea surselor 
de conflict și la găsirea soluțiilor pașnice. Medierea și facilitarea dialogului 
între comunitățile religioase în momente de criză pot preveni escaladarea 
conflictelor. De exemplu, în timpul conflictelor interreligioase din diverse 
regiuni, intervenția mediatorilor și facilitatorilor de dialog a fost esențială 
pentru a restabili pacea și a promova reconcilierea între părțile implicate.

3.1.4. Cadrul neutru și consolidarea coeziunii sociale: Este util 
să se desfășoare dialogul într-un cadru neutru, facilitat de profesioniști 
care pot asigura un mediu sigur și respectuos pentru toți participan-
ții. Aceasta poate include universități, organizații non-guvernamentale 
sau alte instituții laice. Într-o societate pluralistă, coeziunea socială este 
esențială pentru stabilitatea și prosperitatea comunității. Anthony K. 
Appiah explorează conceptul de identitate și importanța unui cadru 
neutru în contextul diversității și coeziunii sociale accentuând faptul 
că: „Un cadru neutru într-o societate pluralistă permite crearea unui 
spațiu comun în care diverse identități și interese pot fi exprimate și 
negociate. Un astfel de cadru este esențial pentru construirea coeziunii 
sociale, deoarece garantează că niciun grup nu își impune valorile asu-
pra altora, promovând respectul și înțelegerea reciprocă”.19 Un cadru 
neutru poate facilita așadar coeziunea socială, permițând exprimarea 
și negocierea diverselor identități și interese fără impunerea valorilor 
unui singur grup asupra altora.

Comunicarea interreligioasă eficientă contribuie prin urmare la con-
solidarea coeziunii sociale prin promovarea unei culturi a respectului și co-

18 Senge M. Peter, The Fifth Discipline: The Art & Practice of The Learning Organization, 
Doubleday, 1990, p.195.
19 Anthony K. Appiah, The Ethics of Identity, Princeton University Press, 2005, p.124.
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operării.20 Prin dialog și cooperare interreligioasă, comunitățile pot lucra 
împreună pentru a aborda problemele comune și a promova binele comun. 
Programele comunitare care implică diferite grupuri religioase în activități 
de voluntariat, proiecte de dezvoltare comunitară și inițiative de ajutor reci-
proc sunt exemple de cum comunicarea poate consolida coeziunea socială. 
Aceste activități nu numai că promovează colaborarea, dar și construiesc 
relații de încredere și prietenie între comunități diverse.

3.1.5. Promovarea păcii și stabilității prin proiecte comune și coope-
rare practică: Comunicarea interreligioasă eficientă contribuie la promova-
rea păcii și stabilității în societate. Prin reducerea tensiunilor și prevenirea 
conflictelor, dialogul interreligios poate juca un rol crucial în menținerea 
stabilității sociale și politice. De asemenea, aceasta promovează o cultură 
a non-violenței și a respectului pentru diversitatea religioasă. Organizațiile 
internaționale, cum ar fi Națiunile Unite, recunosc rolul crucial al dialogu-
lui interreligios în prevenirea conflictelor și în construcția păcii. 

În cartea The Politics of Peace: A New Approach to Conflict Resolution, 
Richard Reilly abordează importanța cooperării și a proiectelor comune 
în consolidarea păcii și stabilității subliniind faptul că: „Proiectele de co-
laborare și cooperarea practică între părțile aflate în conflict sunt esențiale 
pentru promovarea păcii și stabilității. Prin lucrul împreună la obiective co-
mune, adversarii pot construi încredere, răspunde nevoilor reciproce și crea 
o bază pentru o pace durabilă”.21 Colaborarea practică și proiectele comune 
contribuie prin urmare la construirea păcii și stabilității, facilitând constru-
irea încrederii și abordarea nevoilor reciproce între părțile aflate în conflict.

Inițiativele de dialog și reconciliere în zonele afectate de conflicte 
religioase demonstrează potențialul comunicării de a transforma relațiile 
și de a construi pace durabilă. Angajarea în proiecte comune și inițiative 
de cooperare practică poate facilita comunicarea și colaborarea între co-
munități religioase. Aceste proiecte pot include inițiative de dezvoltare co-
munitară, ajutor umanitar, protecția mediului și alte activități care implică 
colaborarea între diverse grupuri religioase. Aceste inițiative demonstrează 
cum colaborarea practică poate construi punți între comunități și poate 
crea oportunități pentru dialog și înțelegere reciprocă.

20 Ioan-Gheorghe Rotaru, Om-Demnitate-Libertate, Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 
2019, pp. 201-215.
21 Richard Reilly, The Politics of Peace: A New Approach to Conflict Resolution, Palgrave 
Macmillan, 2010, p.88.
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3.1.6. Îmbunătățirea relațiilor intercomunitare prin dialog interre-
ligios structurat: Comunicarea eficientă în contextul pluralismului religios 
îmbunătățește relațiile intercomunitare și promovează solidaritatea între 
diferitele grupuri religioase. Prin dialog și colaborare, comunitățile pot de-
păși prejudecățile și neînțelegerile, construind relații de încredere și respect 
reciproc. Aceste relații îmbunătățite pot avea beneficii de durată, contribu-
ind la o societate mai armonioasă și mai coezivă. De exemplu, programele 
de schimburi culturale și religioase între tinerii din diferite comunități re-
ligioase au demonstrat că pot reduce tensiunile și pot promova prietenia și 
colaborarea între generațiile viitoare. 

În cartea Interfaith Dialogue: A Catholic Perspective, Edward J. Kil-
martin explorează modul cum dialogul structurat între diferite tradiții 
religioase poate contribui la îmbunătățirea relațiilor intercomunitare și 
la construirea unui climat de respect și înțelegere, accentuând faptul că: 
„Dialogul interreligios structurat oferă un cadru pentru comunități de a se 
angaja în schimburi semnificative, promovând respectul și înțelegerea reci-
procă. Prin intermediul acestor dialoguri, grupurile religioase diverse pot 
aborda diferențele lor într-un mod constructiv și pot construi relații mai 
puternice și mai cooperante”.22 Kilmartin subliniază astfel importanța dia-
logului interreligios structurat în îmbunătățirea relațiilor între comunități, 
evidențiind cum aceste interacțiuni contribuie la construirea respectului 
reciproc și a înțelegerii.

Dialogul interreligios structurat, facilitat de organizații specializate 
sau de lideri religioși experimentați, poate fi prin urmare o strategie eficien-
tă pentru promovarea înțelegerii și cooperării între comunități. Acest tip de 
dialog implică întâlniri regulate, cu agende clare și obiective bine definite, 
care permit participanților să exploreze teme comune și diferențe într-un 
cadru respectuos și sigur. Aceste întâlniri au ca scop construirea unei înțele-
geri comune și identificarea modalităților de cooperare în probleme sociale 
și umanitare. Comunicarea interreligioasă poate, de asemenea, contribui 
la dezvoltarea socială și economică a societății. Prin colaborare și dialog, 
comunitățile religioase pot mobiliza resurse și iniția proiecte de dezvoltare 
care beneficiază întreaga comunitate. 23Aceste inițiative pot aborda proble-

22 Edward J. Kilmartin, Interfaith Dialogue: A Catholic Perspective, Paulist Press, S.U.A., 
2004, p.112.
23 Ioan-Gheorghe Rotaru, “Misiunea Bisericii în societate”, Timotheus – Incursiuni Teo-
logice Tematice 4 (2), 2017, pp. 57-76.
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me precum sărăcia, educația, sănătatea și protecția mediului. Aceste pro-
iecte nu numai că aduc beneficii economice, dar și întăresc legăturile sociale 
și solidaritatea între comunități.

Eugene Nida sugerează patru principii de bază prin care trebuie 
condusă comunicarea misionară:

 Comunicarea eficientă trebuie să se bazeze pe prietenie persona-
lă.

 Abordarea iniţială ar trebui îndreptată înspre aceia care pot duce 
mai departe comunicarea eficient grupărilor familiale.

 Este nevoie de timp pentru răspândirea ideilor noi. 
 Provocarea referitoare la schimbarea unei convingeri sau acţiuni 

trebuie adresată persoanelor sau grupurilor care sunt implicate 
din punct de vedere social în luarea deciziilor.24 

Aceste principii nu sunt doar teoretice, ci și foarte practice, având 
la bază o înțelegere profundă a naturii umane și a modului în care ideile, 
credințele și valorile sunt transmise și asimilate într-un context cultural. 

Primul principiu enunțat de Nida subliniază importanța relațiilor 
personale în procesul de comunicare. Această idee nu este doar o strategie 
practică, ci reflectă o înțelegere profundă a naturii interacțiunilor umane. 
Comunicarea, în esența sa, este un proces de transmitere a mesajelor între 
indivizi, și această transmitere devine mult mai eficientă atunci când există 
un fundament de încredere și reciprocitate.

Prietenia personală oferă un cadru de siguranță și confort în care 
ideile noi pot fi explorate fără teama de judecată sau respingere. În contex-
tul misionar, acest lucru este esențial, deoarece mesajele religioase și cul-
turale sunt adesea sensibile și pot fi percepute ca o amenințare la adresa 
identității și valorilor locale. Atunci când un misionar construiește relații 
autentice de prietenie, mesajul său nu mai este privit ca un atac extern, ci ca 
o contribuție binevoitoare din partea unui prieten de încredere.

Un alt aspect important al prieteniei în comunicarea misionară este 
empatia. O prietenie autentică implică o înțelegere profundă și o apreciere 
a contextului cultural și personal al celuilalt. Misionarii care se angajează 
în prietenii autentice vor fi mai bine echipați pentru a-și adapta mesajul în-
tr-un mod care să fie relevant și acceptabil pentru comunitatea țintă. Astfel, 

24 Eugene Nida, Message and Mission: The Communication of the Christian Faith , New 
York: Harper & Row, 1960, p.110.
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prietenia nu este doar un mijloc de a deschide uși pentru comunicare, ci și 
un vehicul prin care mesajul poate fi transmis într-un mod care respectă și 
valorizează cultura locală.25

Pe de altă parte, acest principiu poate ridica provocări în situațiile 
în care diferențele culturale sau religioase sunt foarte mari. Construirea de 
prietenii autentice necesită timp și efort, iar misionarii trebuie să fie pregă-
tiți să investească în aceste relații pe termen lung, fără a aștepta rezultate 
imediate. De asemenea, este important ca prietenia să fie sinceră și necon-
diționată, altfel există riscul ca aceasta să fie percepută ca o simplă strategie 
de manipulare, ceea ce ar submina întregul proces de comunicare.

Al doilea principiu sugerează o strategie de diseminare a mesajului 
care recunoaște importanța structurilor sociale în procesul de comunicare. 
În multe culturi, familia și alte grupuri sociale primare joacă un rol cen-
tral în formarea și menținerea credințelor și valorilor. Prin urmare, a ținti 
persoanele care au influență în cadrul acestor structuri poate fi o metodă 
eficientă de a asigura răspândirea mesajului într-un mod natural și organic.

În multe societăți tradiționale, liderii familiali sau bătrânii comuni-
tății au un rol crucial în luarea deciziilor și în stabilirea normelor. Acești 
indivizi nu doar că dețin autoritate, dar sunt și adesea respectați pentru 
înțelepciunea și experiența lor. Prin implicarea lor directă în procesul de 
comunicare, există o probabilitate mai mare ca mesajul să fie acceptat și 
adoptat de întreaga comunitate.

Această strategie este înrădăcinată în înțelegerea faptului că schim-
barea culturală și religioasă nu este doar un proces individual, ci și unul 
colectiv. În multe culturi, identitatea individuală este inseparabilă de iden-
titatea grupului, iar deciziile personale sunt adesea ghidate de considerente 
colective. Astfel, misionarii care reușesc să comunice cu acei indivizi care 
au capacitatea de a influența grupul mai larg își vor maximiza șansele de 
succes.Totuși, această abordare necesită o cunoaștere profundă a structu-
rii sociale a comunității țintă. Misionarii trebuie să identifice corect acele 
persoane care au o influență reală și să înțeleagă dinamica puterii în cadrul 
comunității. De asemenea, trebuie să fie sensibili la modul în care aceste 
persoane influente sunt percepute de ceilalți membri ai comunității, pentru 
a evita situațiile în care comunicarea prin intermediul lor ar putea fi perce-
pută ca impunere sau manipulare.

25 Ioan-Gheorghe Rotaru, “Biserica lui Dumnezeu, sursa unui Râu al Vieţii şi al 
Vindecării”, Argeşul ortodox, 2012, XI, nr.564.
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Al treilea principiu subliniază importanța răbdării în procesul de 
comunicare misionară. Răspândirea ideilor noi, în special a celor care 
implică schimbări semnificative în credințe și practici, este un proces 
complex și adesea lent. Oamenii tind să fie rezistenți la schimbare, mai 
ales atunci când aceasta implică aspecte fundamentale ale identității lor 
culturale sau religioase. Timpul este necesar nu doar pentru ca oamenii 
să audă mesajul, ci și pentru a-l înțelege, a-l evalua în contextul propriei 
lor experiențe și a decide dacă și cum vor răspunde la acesta. În acest pro-
ces, factorii precum discuțiile în cadrul comunității, observațiile privind 
comportamentul misionarilor și experiențele personale ale membrilor 
comunității joacă un rol crucial.

Misionarii trebuie să fie conștienți de faptul că succesul nu poate fi 
măsurat doar prin numărul de convertiri sau prin viteza de răspândire a 
mesajului. Uneori, munca misionară implică plantarea de semințe care vor 
da roade abia după mulți ani, sau chiar după generații. Aceasta necesită nu 
doar răbdare, ci și o credință puternică în valoarea pe termen lung a muncii 
lor. Totuși, răbdarea nu înseamnă pasivitate. Misionarii trebuie să fie activi 
în învățarea și adaptarea continuă a mesajului lor, în funcție de răspunsu-
rile și nevoile comunității. Aceasta include nu doar modificări în modul 
de prezentare a mesajului, ci și implicarea continuă în viața comunității și 
demonstrarea prin acțiuni a valorilor pe care le predică.

Ultimul principiu evidențiat de Nida se concentrează pe rolul de-
cizional în procesul de schimbare a convingerilor sau a acțiunilor într-o 
comunitate. În multe culturi, schimbările importante nu sunt decise de 
indivizi izolați, ci de grupuri sau persoane care au un rol de conduce-
re sau influență în cadrul societății. Această perspectivă se bazează pe 
înțelegerea faptului că, în multe contexte culturale, deciziile cu privire 
la adoptarea unor noi credințe sau practici sunt luate colectiv, de către 
liderii comunității, consiliile de bătrâni, sau alte forme de autoritate soci-
ală. Prin urmare, adresarea provocării direct către acești factori de decizie 
crește probabilitatea ca schimbarea să fie acceptată și implementată la 
nivelul întregii comunități.

Este important de menționat că acest principiu nu exclude dialogul 
cu indivizii din afara cercurilor decizionale. Cu toate acestea, misionarii 
trebuie să fie conștienți că, în multe cazuri, acești indivizi nu vor adopta o 
schimbare semnificativă fără aprobarea liderilor lor sociali. În acest sens, 
comunicarea misionară trebuie să fie nu doar un efort de convingere indi-
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viduală, ci și un proces de negociere și colaborare cu structurile de putere și 
influență din cadrul comunității.

Acest principiu implică, de asemenea, o mare sensibilitate la dinami-
ca puterii și la structurile sociale existente. Misionarii trebuie să fie atenți 
să nu submineze sau să erodeze autoritatea liderilor locali, deoarece acest 
lucru ar putea duce la conflicte și la respingerea mesajului. În schimb, ei ar 
trebui să caute modalități de a colabora cu acești lideri, arătându-le respect 
și recunoaștere pentru rolul lor în comunitate.

Principiile de bază propuse de Eugene Nida pentru comunicarea mi-
sionară reprezintă așadar o sinteză a unei înțelegeri profunde a naturii umane 
și a complexității interacțiunilor culturale. Aceste principii subliniază impor-
tanța relațiilor personale, a strategiei de diseminare prin intermediul structu-
rilor sociale existente, a răbdării și a colaborării cu factorii de decizie. 

Prin aplicarea acestor principii, misionarii pot nu doar să trans-
mită mesajul lor mai eficient, ci și să construiască punți de încredere și 
respect reciproc între culturi și credințe diferite. Totodată, succesul aces-
tor abordări depinde de sensibilitatea, adaptabilitatea și angajamentul 
misionarilor față de comunitățile în care activează. Astfel, misiunea nu 
mai este doar un act de predicare, ci devine un proces de transformare 
reciprocă și de învățare comună, în care toate părțile implicate pot crește 
și evolua împreună.

Concluzii

Într-o lume marcată de diversitate religioasă, rolul comunicării este 
așadar esențial pentru a facilita înțelegerea, respectul și coexistența paș-
nică între diferitele comunități de credință. Pluralismul religios nu este 
doar o caracteristică a societăților moderne, ci și o provocare constan-
tă pentru cei care încearcă să construiască punți între diverse tradiții 
religioase. Comunicarea, în acest context, devine un instrument vital 
pentru depășirea neînțelegerilor și a conflictelor, promovând armonia 
socială și coeziunea. 

Paradoxurile și ipotezele comunicării în contextul pluralismului 
religios sunt complexe și provocatoare. Comunicarea interreligioasă efi-
cientă necesită un angajament autentic pentru respect reciproc, ascul-
tare activă și deschidere la învățare și schimbare. În ciuda dificultăților 
și tensiunilor inerente, este posibil să construim punți între diversele 
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tradiții religioase și să promovăm o coexistență pașnică și respectuoasă. 
Deși există tensiuni și conflicte, există și inițiative care demonstrează 
potențialul pentru dialog și înțelegere reciprocă. Prin abordarea para-
doxurilor și ipotezelor cu sensibilitate și deschidere, putem contribui la 
o comunicare interreligioasă mai profundă și mai eficientă în societățile 
noastre diverse.

Rolul comunicării în contextul pluralismului religios este prin 
urmare esențial pentru promovarea înțelegerii reciproce, prevenirea 
conflictelor și consolidarea coeziunii sociale. Comunicarea eficientă fa-
cilitează dialogul interreligios, contribuind la o societate mai armoni-
oasă și mai coezivă. Deși există provocări semnificative, strategiile bine 
gândite și angajamentul autentic pentru respect reciproc și învățare pot 
transforma comunicarea într-un instrument puternic pentru pace și 
dezvoltare.

Comunicarea interreligioasă eficientă este astfel esențială pentru 
înțelegerea complexităților pluralismului religios. Prin promovarea înțe-
legerii, empatiei și cooperării, comunicarea poate construi punți între co-
munități, reducând tensiunile și promovând o coexistență pașnică și res-
pectuoasă. În ciuda provocărilor, comunicarea interreligioasă poate avea 
un impact profund și pozitiv asupra societății, contribuind la o lume mai 
pașnică și mai solidară.

Bibliografie:

• APPIAH, K. Anthony, The Ethics of Identity, Princeton University Press, 
2005.

• BAVINCK, John Herman, An Introduction to the Science of Misiions, trans. 
David H. Freeman, Grand Rapids: Baker, 1969.

• BOHM, David, On Dialogue, Routledge, 1996.
• Habermas, Jürgen, The Theory of Communicative Action, vol. 1. Beacon 

Press, 1984.
• KILMARTIN, J. Edward, Interfaith Dialogue: A Catholic Perspective, Pau-

list Press, S.U.A., 2004.
• KRAFT, H. Charles, Christianity in Culture, 1979.
• KRAFT, H. Charles, Communication Theory for Christian Witness, Orbis 

Books, 1991.

Book 3.indb   89Book 3.indb   89 2/18/2025   12:25:19 AM2/18/2025   12:25:19 AM



JURNALUL LIBERTĂȚII DE CONȘTIINȚĂ  VOL. 12, NR. 3, 202490

• MARSHALL, McLuhan, Understanding Media: The Extensions of Man, 
MIT Press, 1994.

• MARTIN, G. J., Intercultural Communication: A Critical Introduction, Po-
lity Press, Marea Britanie, 2008.

• MILOSZ, Czesław, Gândirea captivă, Traducere din limba poloneză de 
Constantin Geambașu. Humanitas, 1997.

• NIDA, Eugene, Message and Mission: The Communication of the Christian 
Faith , New York: Harper & Row, 1960.

• NOZICK, Robert, Anarchy, State, and Utopia, Basic Books, 1974.

• POPPER, Karl, The Open Society and Its Enemies, vol. 1. Routledge, 1945.

• RAWLS, John, Political Liberalism, Columbia University Press, 1993.

• REILLY, Richard, The Politics of Peace: A New Approach to Conflict Resolu-
tion, Palgrave Macmillan, 2010.

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Current Values of Education and Culture”, în 
Proceedings of the 23th International RAIS Conference on Social Sciences and 
Humanities, August 15-16, 2021, Princeton, NJ, United States of Ameri-
ca, pp. 87-92. 

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Valences of Education”, în Proceedings of the 
23th International RAIS Conference on Social Sciences and Humanities, Au-
gust 15-16, 2021, Princeton, NJ, United States of America, pp. 190-196. 

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Trăieşte şi tu după modelul lui Iisus Hristos 
!”, Argeşul ortodox, XI, 2012, nr.562, p.5. 

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, Om-Demnitate-Libertate, Cluj-Napoca, Edi-
tura Risoprint, 2019, pp. 201-215. 

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Misiunea Bisericii în societate”, Timotheus – 
Incursiuni Teologice Tematice 4 (2), 2017, pp. 57-76.

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Biserica lui Dumnezeu, sursa unui Râu al 
Vieţii şi al Vindecării”, Argeşul ortodox, 2012, XI, nr.564.

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “Globalization and its effect on religion”, Jur-
nalul Libertății de Conștiință, Mihnea Costoiu, Liviu-Bogdan Ciucă, Nelu 
Burcea (eds.), Les Arcs, France, Iarsic, 2014, vol.1,nr.1, pp.532-541.

• ROTARU, Ioan-Gheorghe, “A look at how the concept of human rights 
has evolved over time”, în Journal For Freedom of Conscience ( Jurnalul Liber-
tății de Conștiință), vol 11, nr.2 (2023), pp.825-874.

Book 3.indb   90Book 3.indb   90 2/18/2025   12:25:19 AM2/18/2025   12:25:19 AM



Paradoxuri şi ipoteze ale comunicării în contextul pluralismului religios … 91

• ROSENBERG, Marshall, Nonviolent Communication: A Language of Life, 
PuddleDancer Press, 2003.

• SENGE, Peter, M., The Fifth Discipline: The Art & Practice of The Learning 
Organization, Doubleday, 1990.

• SMITH, L. William, Interreligious Dialogue and Education: An Internatio-
nal Perspective, Routledge, 2006.

Book 3.indb   91Book 3.indb   91 2/18/2025   12:25:19 AM2/18/2025   12:25:19 AM


